

天津动物园始建于1975年,现饲养展出各类野生动物200余种2000余只。近日,“传说中的食梦兽——南美貘”“国宝‘八里台二姑奶奶’”“单口相声式投喂向导马来熊波比”等短视频,在天津日报视频号一经发布,迅速成为“爆款”,收获网友广泛好评。“五一”假期,天津动物园迎来客流高峰,购票游客达13万人次。记者走进天津动物园,听饲养员讲述那些“网红”动物的精彩故事。

“八里台二姑奶奶”

大熊猫喜乐也爱刷视频

已有44年历史的天津动物园,一共饲养9只大熊猫,积累了丰富的饲养经验。2016年夏天,32岁的冯亚亮被分配到熊猫馆,成为大熊猫喜乐的饲养员。见到喜乐第一眼,冯亚亮赞不绝口:“嘿,这熊猫真耐人儿!”和其它大熊猫比起来,喜乐“长得白,一双小眼睛,看上去很清秀”。谁能料到,这只令冯亚亮一见倾心的可爱大熊猫,竟成了让他整天脑洞冒汗的“小祖宗”。

● 活泼又胆小

位于南开区八里台附近的天津动物园饲养了两只雌性大熊猫,格格今年21岁,被尊称“八里台大姑奶奶”,性格文静乖巧。喜乐今年10岁,是“八里台二姑奶奶”,性格却完全不同,不止活泼好动,还总会“整活儿”。

“你见过哪只大熊猫踩铁链子走的?有哪只大熊猫整天在亭子顶蹦蹦跳跳的?”冯亚亮回忆,2021年11月下了一场大雪,喜乐看着落在地上的积雪激动极了,三步并两步奔向户外活动场,爬上亭子,抱住亭顶,脚蹬劲儿地晃,想抖落顶端稻草上的厚厚积雪,节奏感十足,像在跳迪斯科。水泥亭子被晃得摇摇欲坠,雪抖落了,它也美了。最初大熊猫户外活动场是按陶渊明“诗意图”氛围感设计的,在2023年7月重建时,出于安全考虑,亭子换成了结实的铁架架,升级为打造的“重金属”风。

喜乐还会“躲猫猫”,被冯亚亮形容身体像“水”做的。有一次他找遍了整个外场都没找到喜乐。可能是嫌那天周围不境太嘈杂,喜乐把自己胖乎乎的身子卡在拱桥边的一道缝里,看似不可思议,但它没过一会儿就倍儿轻松地扭出来了。

谁能想到天真活泼的喜乐,胆小又谨慎。树上的鸟叫声、熊猫馆装修时过路的汽车喇叭声、游客的大声喧哗,都能把它吓得整个身体弹起来,半天才缓过劲儿。“哪有小熊不喝盆盆奶的,人家格格就喝得挺好。给喜乐沏完奶,它闻闻就走了。我扬起点儿奶洒到它爪子上,对它说‘不是毒药,你尝尝,你试试’,它满脸嫌弃,一直玩命甩爪子。”喜乐不喝盆盆奶,被冯亚亮笑称为“被害妄想症”,它还从不吃游客投喂的食物,谨慎极了,就怕“两脚兽”要“谋害”它。

● 有洁癖爱记仇

网上流传着一段令人啧啧称奇的视频,记录有一次下水道堵了,水返上来,内舍地上有一小片积水,喜乐看到后,蹑手蹑脚地绕着走。画外音是游客的哄笑声:“嘿,咱喜乐儿还有洁癖呢!”冯亚亮对此深有体会。平时喜乐在内舍时,从不在自己睡觉的地方“祸祸”,而是选在一圈排风口周围拉尿。而且喜乐有种让人称奇的本领:由于饲养员不能和喜乐近距离接触,也就不能给它洗澡,怕它着凉,更不能一年四季拿自来水对着它冲洗,但不论白天玩得有多脏,经过一夜,喜乐总能把自己变得白白得发亮,干干净净的。

“倍儿爱记仇!”冯亚亮又翻起了喜乐的“黑历史”,“喜乐和别的熊猫不一样,别的熊猫被鸟啄一下毛就算了,它可不吃亏儿,会嗷嗷地叫唤,就跟狗一样。”“还有一次它特别高兴地跑出来,一头撞在了苹果树上,撞蒙了,想了一会儿,站起来把苹果树打了一顿,打完特别不高兴地回去了,回去之后想了想,不行,打得不行,出来把苹果树连根给拔了。”

网上最出圈的喜乐坐竹椅子“翻车”视频,有数千点点击量,彰显了喜乐“有仇当场就报”的性格。冯亚亮比划着说:“那天,喜乐正晒着太阳,结果因为太胖把椅子坐翻,摔得四仰八叉,然后抓着椅子使劲用嘴咬。椅子折腾不坏可把气坏了,一个暴脾气把椅子拖着扔下沟里,它美了,跑去草地上打滚,结果一不小心自己掉沟里了。”

视频下方,网友高赞评论:“喜乐三大爱好,椅子摔我、我摔椅子、我摔我自己。”

● 就爱“出去玩”

最初,网友拍到喜乐的画风都是吃吃睡睡等“下班”系列,随着喜乐成年,每天都精力旺盛,最盼望的事就是“出去玩”,像极了玩美了就不想回家的“倒霉孩子”。网上流传着一段冯亚亮苦劝喜乐“下班”的视频:2023年7月的一天,室外38℃高温,喜乐坚持晒太阳。“祖宗快回去吧,行了,我已经受不了了,我都快(热)死在这儿了。孩儿啊走啊,进去啦!”

有时喜乐也“听劝”。一次,冯亚亮的母亲生病,他去医院陪护假条,从手机端口的监控视频看到已经过了“收熊猫”的时间,任凭其他饲养员又是敲盆又是吆喝,喜乐迟迟不肯回内舍。2个小时后,倒了3趟地铁赶回来的冯亚亮翻过栏杆,对着喜乐就是一段单口相声:“什么意思,这又是唱哪出?咱是个熊啊,咱比那个诸葛亮都难请吗?我要是住院,你得把医院拆了吗……”终于看到了冯亚亮,听着他无奈又宠溺的喊话,喜乐这才悠悠地回了内舍。

“喜乐贪玩,但一点儿不傻。”一旦饿了或热了,喜乐第一时间准给自己“下班”。冯亚亮回忆,喜乐可喂儿了,三四岁时饿了叫人,坐“马桶”拿一根竹子“当啷啷”地敲门。

● 心操操碎

喜乐和冯亚亮的女儿同岁,但冯亚亮照顾喜乐的时间要远远多于陪伴女儿,多年的相处,也让人一熊猫间产生了深厚的感情。在大熊猫的日常饲养工作中,每天清理粪便,冲洗宿舍并消毒,搬运约45斤竹子,给竹子洒水,掰开熊猫粪便细瞧,再把食物量、体重、粪便等情况向成都大熊猫中心报备等工作,在冯亚亮看来都不算什么,就像“日常家里洗碗”。而最让冯亚亮操心的,是熊猫的健康问题,每年排黏、发情,假孕这几天他都过得提心吊胆。

最初接触喜乐时,由于它已成年,为饲养员的安全考虑,人熊之间必须隔着一道铁栏杆,所以冯亚亮至今没有和喜乐近身接触过。但这些年每当喜乐不舒服,冯亚亮值夜班时就坐在栏杆外,一人一熊猫,一里一外,一个唠唠叨叨断断续续地说,一个哼哼唧唧地回应。“就是唠嗑,把我今天遇到的事、看到的人、感受到的都念叨给它听,它也会搭茬儿。”冯亚亮说,他有时也会背靠着栏杆,和喜乐一起刷短视频。

从夜晚到白天,太阳从熊猫馆的窗外落下又升起,几经轮转,8年的光阴一晃而过。冯亚亮说,大熊猫对于国家是国宝,在游客眼中是萌宠,更是饲养员的“饭碗”,而喜乐不同,这个头顶长着几根小呆毛的肉墩墩,已经成为了他记挂在心坎上的家人。

大熊猫喜乐



走进天津动物园

听饲养员讲述网红动物的故事

本报记者 万力闻 摄影 赵建伟



扫一扫
看大熊猫喜乐



扫一扫
看马来熊波比



扫一扫
看南美貘熊和豆豆

马来熊波比 来看我就好,拜托别扔挂面了

今年32岁的付涛是一名退役军人,2013年被分配到天津动物园,2017年夏天,调到熊山后,开始和4名同事一起饲养熊山的18只熊。“奔波儿霸脑门少了点儿毛,总爱和奔波儿霸摔跤的叫霸波儿奔,个头儿最高的是大黑,最胖的是胖妞……”付涛对自己饲养的每一头熊的性格、爱好和习性都如数家珍。说起今年9岁的“网红”马来熊波比,他表示,“这是长在了人类的审美点上了!”

马来熊波比



● “波比,你看你多像个斑马”

从2021年11月开始,付涛在某短视频平台上以“养熊你涛哥(波比他爹)”为名,用天津话解说熊山的十几只熊的日常动态与爱护动物的科普知识,凭借有趣的冷知识普及和幽默的解说收获了大批粉丝。马来熊是体型最小的熊科动物,和熊山里其它熊相比,波比又小又肥。付涛常在视频里打趣,“波比看你胖的”“波比你多像个斑马”……“斑马梗”是因为波比毛短,但长得肉头儿,走起路来一扭一扭的,身上都是肉褶,遇到扬尘天,其它熊要不是黑的,要不脏成灰的,只有波比是沙土嵌在全身的褶皱里,所以看起来一道黑一道灰。

付涛解释自己的网名“波比他爹”,源自他拍波比的视频比较多,网友看到波比可爱,常联系付涛想送波比礼物,一来二去大家都亲切地称呼他“波比他爹”,付涛也喜欢拿波比类比自己正在上幼儿园的儿子——都精力无限,需要“放电”,一有机会还拆家搞破坏。

以波比被网友拍下的捣乱视频为例:它能在熊山的水泥地上用爪子掏出一个带水的深坑,还能把门框抠出个大洞,“我叫它‘波比别拆了’,根本不管用。”付涛指着波比的耳朵说,“动物接收声音的时候耳朵是会动的,你看它耳朵动了,说明它听见了,它都明白,但就是不想理我。”

● “矫情起来怎么都哄不好”

在付涛看来,其实熊和人一样,每头熊都有自己的脾气和性格,有的厚道,有的暴躁,大家喜欢波比只是觉得它胖乎可爱,却不知道波比还挺“矫情”的。

熊是独居动物,但现在无论观赏效果还是饲养条件,都很难做到独居,不过波比通过把同伴逗跑,成功实现了独门独院!“波比是母熊,矫情起来怎么都哄不好。”付涛宠溺地说,从前熊山里

还有一头叫蛋蛋的马来公熊,是波比的双胞胎弟弟。比起波比,蛋蛋的性格更活泼,洗澡时能在笼子里倒挂金钟,但两只熊日常打斗时,蛋蛋永远没有波比厉害。遇到点儿不顺心的事,波比会不停地发脾气,只要想起来,隔一会儿就对着蛋蛋吼两声。曾经有一个有意思的情景,从繁殖场把两只马来熊接回来时需要两只熊自己进转运笼。一开笼门,波比嗖一下就进去了,意思是“我要回动物园的家了”,但蛋蛋说什么也不进去,好像在说“我不想和她在一块儿,谁爱去谁去!”

● “爱护它们,就是不改变天性”

为了让野生动物获得更好的生活质量,动物园会定期进行“丰容”,付涛在科普视频里就记录过一次准备“丰容”的情景:他手提一桶碎肉和生菜,在熊山里到处走,把鱼头拿碎石头埋上,拿几块碎鸡肉放在木头下面,胡萝卜和南瓜块儿挂在铁架子上,不选择直接喂食,而是用游戏的方式模拟野外捕食的场景,让熊通过气味来找吃的。

因为波比最聪明,还乐于探索,付涛给波比的任务总是最难的,有时会切成块儿的水果放在藤编的玩具里投喂。波比不像其它熊,吃不着就气急败坏地干脆一脚给踩碎了,它甚至会将球转到合适的角度,用爪子慢慢抠出里面的食物。“我能感觉到它很享受自己去撕去剥的这个过程,它是一边吃一边玩,如果完美地完成了一次任务,它还十分有成就感,会蹭着牙对我哼哼,跟我炫耀,让我夸它。”作为饲养员的付涛认为,爱护野生动物的方式就是不改变它们的的天性。

付涛和同事在熊山的水池上用铁链子和轮胎做了吊桥,还时常准备各种玩具,盼望在有限的条件下,让每一只熊都能活得快乐。科普视频里,付涛也不忘教孩子们怎么观赏动物,“你们安静地看它们怎么溜达,怎么晒太阳,怎么玩水,观察真正的野生动物是怎么过完它的下午,这不比扔点儿挂面和胡萝卜,然后一排熊在下面一会儿转个圈一会儿拜拜有意思多了!”

南美貘熊和豆豆 一个轴一个乖,每天吃喝卖萌

今年27岁的杨铠宁是个地道的天津女孩,恋家、性格直爽。2019年,天津动物园引进了两头南美洲独有的陆地野生珍稀动物——南美貘。刚参加工作的杨铠宁对形似动画片主角“小猪佩奇”的熊和豆豆一见倾心,而它俩从看见杨铠宁第一眼起就像小狗一样围着她转,把她当成了妈妈。

南美貘被称为“五不像”,耳朵像马,鼻子像象,躯干像猪,后腿像犀牛,尾巴像牛,已经被列入《世界自然保护联盟》(IUCN)和2018年濒危物种红色名录——易危(VU),号称动物界的“活化石”。熊原本不为大众所熟悉,而如今能在网络上收获大批粉丝,成为天津动物园的“网红”,作为饲养员的杨铠宁功不可没。2019年她在某短视频平台上用“宇宙猪”的名字开通了全国第一个介绍南美貘的视频号,126个视频作品,点赞数高达14.2万。“清秀的傻”“吃雪”“用鼻子打招呼”……杨铠宁视频里的南美貘果然是大型食

草动物,但体型比大象、犀牛要娇小,性格温顺,眼神天真,每天都在吃吃喝喝和卖萌。貘很聪明,还特别有时间观念。说起和南美貘的互动,杨铠宁感慨道,“熊通人性,她一走过去,它们就贴过来,一步不离地一路跟着,玩累了觉得无聊,还会在门外嗷嗷地叫人。意思是‘你该给我喂料了……该给我收拾屋里了……’下午3时了,要回屋了……”

南美貘是典型的能睡能吃,一天能睡20个小时,上午11时和下午4时两顿饭,每天主食是两三斤苜蓿颗粒,加上十多斤水果蔬菜,院子里的树叶更是不限量供应。“铲屎官”杨铠宁不仅每天铲屎,还要会分析屎,一旦熊的肠胃出现问题,要及时调整饮食。

“俩孩子,一个太轴了,一个特乖巧,一个好带,一个不好带。”说起两头南美貘各自的特点,杨铠宁作为“职业摸熊人”打开了话匣子:同样都是南美貘,性格却天差地别,身材魁梧的是雌熊熊熊,性格特别执拗,眼神里都带着“轴”,总能把人气得牙根痒痒。比如有一天,两只熊正在院子里玩,忽然下起大雨,担心熊着凉感冒,杨铠宁赶紧去收粪,豆豆被淋得嗷嗷叫,熊熊却站在大雨里发呆,无论杨铠宁怎么招呼,完全不理,坚持要在

雨中“思考摸生”。最后杨铠宁和熊熊一人一熊在雨中僵持了半小时,熊熊一直等到淋透雨,自己想通了才回到内舍。

“我每天都手把手地养它们俩,确实当成了自己的孩子……”在杨铠宁眼中,熊熊和豆豆像两个永远天真的孩子,她指着手机里的照片讲起了段子:2020年冬天,下了一场很大的雪,熊熊和豆豆作为南美洲的动物第一次见到漫天雪花,开心地冲到院子里狂吃积雪;南美貘会游泳,去年有人给熊馆捐建了一个

中国北方最大的水池,深度足以让熊熊潜水。水池修好后,可把熊熊和豆豆开心坏了,每天都在水池里奔跑;每年7月29日是两头熊来动物园的日子,大家还会准备一个用饲料和水果做的生日蛋糕,仪式感满满……

杨铠宁说,网友最多的评论是“这个饲养员怎么长得和熊越来越像了”,她不仅不反感,反而很高兴,因为她早把熊熊和豆豆当成了自己的孩子,她很爱它们,一天都不想分开。

“熊熊和豆豆”

饲养员杨铠宁

南美貘熊和豆豆

